

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЙ ВѢСТИНИК

**ГОДИЧНОЕ ОБЩЕЕ СОБРАНИЕ
ИМПЕРАТОРСКАГО
РУССКАГО ИСТОРИЧЕСКАГО ОБЩЕСТВА
подъ предсѣдательствомъ
ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА
ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА
11-го марта 1908 года.**

Во вторникъ, 11-го марта, въ 9 часовъ вечера состоялось въ Царскосельскомъ Александровскомъ Дворцѣ, подъ предсѣдательствомъ Его Импераорскаго Величества Государя Импераора, при участіи Ихъ Импераорскихъ Высочествъ Великихъ Князей Владимира Александровича и Николая Михайловича, годичное общее собраніе Импераорскаго русскаго историческаго общества.*)

По открытии засѣданія былъ прочитанъ отчетъ о дѣятельности общества слѣдующаго содержанія:

«Дѣятельность общества выразилась со времени послѣднаго собрания въ выпуске томовъ 123-го, 124-го и 125-го „Сборника“ и тома Русскаго биографическаго словаря.

Новый томъ Русскаго биографическаго словаря содержитъ биографіи лицъ на быву Б.; онъ является двѣнадцатымъ по порядку изданія.

Томъ 123-й „Сборника“, изданный подъ редакціею члена совѣта В. И. Сергеевича, является продолженіемъ тома 115-го и составляетъ однинадцатую часть изданія бумаги Екатерининской комиссіи для сочиненія проекта нового уложенія. Въ немъ напечатаны 20 наказовъ отъ городскихъ жителей и около 250 наказовъ отъ крестьянъ Архангельской губерніи, которая въ то время обнимала пространство, составляющее нынѣ губерніи Архангельскую и Вологодскую и часть Костромской. Въ этой обширной области сохранилось еще многочисленное свободное сельское населеніе. Наказы его представляли имѣть большой научный интерес: они свидѣтельствуютъ, что наряду съ отношеніями, которыя являлись результатомъ мѣроприятій правительства въ XVII и XVIII в.в.,—въ жизни крестьянства сохранились еще ясные слѣды и значительные остатки древнѣйшихъ порядковъ.

Изученіе взаимодѣйствій чѣмъ и другихъ можетъ разъяснить важные историческіе вопросы; весьма цѣнныя данные, напр., заключаются въ изданіяхъ нынѣ наказахъ для истории русской общины, въ которой одни ученые находятъ остатки исконныхъ древнѣйшихъ порядковъ русской земли, тогда какъ другіе считаютъ сельскую общину созданіемъ того периода, когда утвердилось крѣпостное право и въ частности связываютъ ее съ цѣрами по государственному межеванію половины XVIII в. Любопытны и цѣнныя данные находятся въ новомъ въ и обѣ экономическомъ положеніи бытѣ многочисленныхъ группъ населенія. Нѣкоторыя сомнѣнія, что вновь вышедшій томъ весьма заинтересуетъ ученыхъ исторовъ и историковъ.

Томъ 124-й „Сборника“, отпечатанный по редакціею члена общества А. Н. Филиппова, является продолженіемъ тома 120-го и содержитъ „Бумаги Кабинета Министровъ“ за вторую половину 1739 г. При той исключительной роли, какая принадлежала Кабинету въ дѣлахъ всего государственного управлія, документы о его дѣятельности являются основнымъ источникомъ для исторіи Россіи въ царствование Анны Иоанновны. Значительная часть вышедшаго тома рисуетъ дѣятельность правительства въ отношеніи къ продолжавшейся войнѣ съ турками: тутъ находимъ донесенія Миниха и Лессія, предписанія, имѣя данныя, дѣла о заготовкѣ матеріала по снабженію арміи всѣмъ необходимымъ. Длинный рядъ различныхъ документовъ говорить о мѣрахъ борьбы съ чумою, которая распространялась въ Малороссіи, являясь въ то время почти непремѣнно спутницей большихъ войнъ. Много содержитъ новый томъ решений по дѣламъ административнымъ: о непорядкахъ въ разныхъ учрежденіяхъ, о разныхъ начатахъ и взысканіяхъ, много данныхъ по дѣламъ судебнѣмъ — о настѣдствахъ, банкротствахъ и пр.; любопытно одно дѣло о волшебствѣ: одна женщина показала подъ пыткою, что нѣсколько человѣкъ обучены ею искусству обращаться въ разныхъ животныхъ. Такъ какъ сама эта женщина отъ пытки умерла, то кабинетъ предписалъ: сыскать этихъ людей и потребовать, чтобы они, въ присутствіи особо назначенныхъ лицъ, обратились въ какоенибудь животное. Не мало свѣдѣній содержитъ новый томъ о различныхъ строеніяхъ въ гор. Петербургѣ, который тогда усиленно обстрѣвался.

Томъ 125-й изданъ подъ редакціею предсѣдателя общества. Онъ примыкаетъ по своему содержанію къ т. 109-му и содержитъ донесеніе австрійскихъ уполномоченныхъ при русскомъ дворѣ за время отъ 1772 по 1776 г.г. Въ эти годы шла и затѣмъ закончилась русско-турецкая война, не разъ завязывались и разрывались мирные переговоры, возникъ проектъ союза Австрии съ Турцией — и все закончилось первыми раздѣлами Польши. Дипломатическіе переговоры этого времени отличались особымъ сложностью и напряженностью; не легко окончательно въ нихъ разобраться, окончательно выяснить направление и степень вліянія разныхъ силъ; многое обрисовалось въ совершенно новомъ свѣтѣ, благодаря опубликованію новыхъ матеріаловъ, среди которыхъ важнейшее находится въ перепискѣ Короля Пруссіи, все еще не заложенной берлинской академіе, и въ тѣхъ томахъ сборника нашего общества, кото-

рые посвящены дипломатической перепискѣ Императрицы Екатерины и доносеніямъ прусскаго посла гр. Сольма Фридриху. Печатаемыя нынѣ донесенія австрійскихъ представителей заполняютъ, можно сказать, послѣдніе пробѣлы въ источникахъ, необходимыхъ для полнаго научнаго изслѣдованія этой эпохи, столь интересной и чреватой многими важными послѣдствіями.

Дальнѣйшій работы по изданію сборника находятся въ слѣдующемъ положеніи.

Почти уже закончены печатаніемъ три тома.

Одинъ изъ нихъ содержитъ дипломатическіе сошенія — Московскаго государства со Швеціей въ царствование Иоанна Грознаго.

Другой — донесенія русскихъ представителей въ Парижѣ и французскихъ въ Петербургѣ за время Импераора Александра Павловича; томъ этотъ является третьимъ въ своей серіи.

Наконецъ — третій томъ содержитъ бумаги Кабинета Министровъ за первую половину 1740 г., и составляетъ девятый томъ обширной серіи, которая будетъ вполнѣ закончена съ изданіемъ еще двухъ томовъ, изъ которыхъ одинъ уже начатъ печатаніемъ.

Печатаются еще два тома:

одинъ, посвященный дипломатической перепискѣ Императрицы Екатерины II за 1774 и слѣдующие годы; томъ этотъ является восьмымъ въ одной изъ драгоценѣйшихъ и важнѣйшихъ серій изданій общества;

второй томъ посвященъ перепискѣ Песаревича Константина Павловича съ Импераоромъ Николаемъ Павловичемъ.

Кромѣ того, подготавливаются къ печати продолженіе бумаги Екатерининской комиссіи и томъ, который будетъ включать переписку Императрицы Екатерины II съ Принцемъ Пруссіи Генрихомъ.

Наконецъ, собраны и подготавливаются къ печати бумаги конференціи при Высочайшемъ Дворѣ, возникшей въ царствованіе Елизаветы Петровны, незадолго до начала Семилѣтней войны, и игравшей важную роль во всемъ государственномъ управлѣніи вплоть до времени Импераора Петра III Федоровича.

Со временія своего послѣднаго собрания здѣсь Импераорское русское историческое общество лишилось четырехъ своихъ соченій.

9-го марта 1906 г. умеръ дѣйствительный членъ общества Николай Михайлович Павловъ, принадлежавшій къ составу общества съ 1902 г.

6-го марта 1907 г. умеръ дѣйствительный членъ гр. Влад. Ник. Ламздорфъ, избранный въ общество въ 1901 г. и сообщившій въ засѣданіяхъ общества нѣсколько любопытныхъ документовъ изъ Государственного архива.

10-го марта 1907 г. умеръ Кон. Петр. Побѣдоносцевъ. Членомъ общества онъ былъ избранъ въ 1871 г., съ 1899 г. состоялъ товарищемъ предсѣдателя общества; разнообразные труды на поприще

* Въ собрании присутствовали дѣйствительные члены общества: А. А. Половцовъ, А. Н. Кудомзинъ, гр. С. Д. Шереметевъ, Д. Ф. Кобеко, В. И. Сергеевичъ, Ф. О. Мартенсъ, А. П. Извольский, А. Н. Филипповъ, П. Я. Дашковъ, Е. С. Шумигорский, С. Ф. Платоновъ, Н. Д. Чечулинъ, А. З. Мишаевский, С. А. Павчулидзе, В. С. Иониниевъ, Г. В. Форстенъ и В. В. Щегловъ.

государственной деятельности препятствовали К. П. Победоносцеву принимать действительное участие в работах общества; но она относился съ большимъ интересомъ къ изданіямъ общества.

Лѣтомъ 1906 г. скончался въ Парижѣ членъ-корреспондент общества, академикъ Альбертъ Сорель, известный своими замѣчательными историческими трудаами, нерѣдко касавшимися и русской истории".

Послѣ прочтенія отчета произведены были выборы; въ члены совета на новое трехлѣтие избраны В. И. Сергеевичъ, С. Ф. Платонова и А. З. Мышлаевскій, а Н. Д. Чечулинъ—въ члены совета и секретаремъ.

Въ действительные члены общества избраны:

тайный советникъ Константинъ Аркадьевичъ Губастовъ;

магистръ русской истории Сергей Васильевичъ Рождественский;

завѣдующий Собственными Его Величества библиотеками, действительный статский советникъ Василий Васильевичъ Щегловъ, и

архиваріусъ архива Государственного Совета, статский советникъ Александръ Александровичъ Гоздаво-Голомбевскій.

Въ заключеніе были прочитаны доклады:

Н. Д. Чечулина „Частная переписка въ допетровской Руси“,

А. З. Мышлаевскаго „Русская армія въ началѣ XVIII в. по даннымъ Приказа военныхъ дѣлъ“,

Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Николая Михайловича „Изъ переписки Императрицы Елизаветы Алексѣевны съ ея родительницей“ и

Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Владимира Александровича „Письмо Короля шведскаго Густава IV къ Императору Александру Павловичу въ 1808 г.“.

По окончаніи чтеній Его Императорское величество изволилъ пѣкоторое время бесѣдоватъ съ присутствующими.